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L'intérét que porte HP au calcul a trouvé tout naturelle-

ment sa voie, du fait de notre engagement dans la

résolution des problemes de mesure. Tres tot, HP a

compris la nécessité de créer une famille d'instruments

destinés au calcul et uniquement concus pour faciliter

I'interconnexion avec l'instrumentation scientifique.

En 1966, nous avons mis sur le marché le premier

miniordinateur destiné a ce besoin spécifique. Peu apres,

nous avons créé notre calculateur programmable. Depuis

ces modestes débuts, HP est maintenant devenu un

leader confirmé dans le domaine de la résolution des

problemes de calcul. Plus de 10000 calculateurs pro-

grammables HP et plus de 3000 ordinateurs sont

maintenant en service dans un tres large éventail d'appli-

cations scientifiques, industrielles ou pédagogiques.

Leur efficacité est encore renforcée par une gamme

compléte de périphériques, allant des dérouleurs de

bandes magnétiques et disques aux lecteurs de cartes et

rubans perforés, imprimantes et traceurs graphiques.

Actuellement, nous avons associé notre expérience des

problémes scientifiques aux progrés réalisés dans la

technologie des microcircuits, pour vous apporter une

dimension nouvelle dans le calcul personnalisé:

c'est la calculatrice de poche HP-35.
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AVANT-PROPOS

Pour vous permettre de disposer d'une puissance de calcul

encore accrue, votre HP-35 fonctionne d'une maniére logique

et naturelle, et peut donc vous sembler légérement différent

des calculateurs dont vous avez pu vous servir jusqu’'a

présent. Aussi, que les calculateurs n'aient plus de secrets

pour vous, ou gue Vous soyez encore novice en la matiére,

nous vous conseillons de lire cette brochure congue pour

vous expliquer point par point, la maniére d'utiliser votre

HP-35.



LE HP-35, CALCULATEUR DE POCHE

Notre but, en mettant au point le HP-35, a été de mettre a

votre disposition une régle a calculer électronique de faibles

dimensions, mais de haute précision, un outil de travail dont

vous auriez cru que seuls des héros de fiction tels que

James Bond, Walter Mitty ou Dick Tracy pouvaient avoir

entre les mains.

La puissance de calcul du HP-35 est de beaucoup supérieure

a celle des autres calculateurs de poche. Sa précision, qui

atteint les dix chiffres, dépasse celle a laquelle nous connais-

sons, a l'heure actuelle, la plupart des constantes physiques

de F'univers. ll peut traiter des nombres compris entre 10-99

(cest-a-dire zéro suivi de 98 zéros et d'un 1) et 10190

(1 suivi de 100 zéros), et positionne automatiquement le point

décimal. C'est le premier calculateur de poche qui vous

fournisse des fonctions transcendantes telles que loga-

rithmes, sinus et cosinus. En outre, la configuration en «pile»

de ses registres et la notation « Polonaise» (Lukasiewicz) in-

verse qui le caractérisent, constituent la maniére la plus

efficace connue a ce jour pour calculer des expressions

mathématiques.

A tous les stades de la mise au point du HP-35, nous avons

pensé a vous, qui l'utiliserez, et avons consacré autant de

temps a dessiner le clavier, a choisir les différentes fonc-
tions, et & concevoir I'ensemble de la machine qu'a mettre

au point ses différents composants électroniques.



Jamais encore vous n‘avez eu entre les mains un calculateur

vous offrant une plus grande souplesse et une plus grande

vitesse de calcul. Grace a lui, vous apprendrez que plus les

calculs sont faciles, plus les erreurs sont rares et vous vous

surprendrez a faire des calculs auxquels vous ne vous étiez

pas encore livré. Ces calculs se répartissent en 2 catégories:

tout d’abord ceux qui, bien qu’étant typiquement de votre

compétence, étaient habituellement remplacés par une sa-

vante approximation et dontla résolution, ol que vous soyez

et quelle que soit la situation, accroitra encore votre prestige

— et ceux qui n'ont qu'un lointain rapport avec votre pro-

fession (calcul de rentabilité d'un investissement, vérifica-

tion de votre compte en banque, poursuite de votre «dada»

avec la précision d'un professionnel, etc...) mais parmi les-

quels figurent les opérations que vous effectuez pour le

plaisir, lorsquequelgu’un commence une phrase par «saviez-

vous que...». Saviez-vous, par exemple, qu'un kilometre cube

d’air pése plus de 1 million de tonnes?

Saviez-vous qu'un homme qui parcourt un mile en 4 minutes

parcourt 100 yards en un peu plus de 13,6 secondes?

Saviez-vous que 355/113 est une excellente approximation

de TC?

1]



Pourquoi ne pas essayer de calculer exactement 355/113, et

de le comparer a TU? Bien qu'il vous faille absolumentlire la

suite de ce manuel, permettez-moi, tout a fait entre nous, de

vous dire que vous n'abimerez pas votre calculateur en

appuyant sur quelques touches aprés avoir mis l'inverseur

sur la position ON...

Pour vérifier cette approximation, appuyez sur les touches

composant 355, sur [E\I{Z:0), puis sur les touches composant
le dénominateur (113) et enfin sur 8 pour obtenir le quotient.

La fenétre affiche alors "approximation voulue. Soustrayons

en la valeur réelle de TT (exprimée avec dix chiffres significa-

tifs). Appuyez sur et sur [: le chiffre obtenu est encore
plus voisin que vous ne le pensiez: (2,66x10-7). Pour évaluer

sous forme de pourcentage, divisez cette différence par Tl et

multipliez-la par 100 (77], [&, 100, £3). Nous savons mainte-
nant que 355/133 ne s'écarte de TC que de 8,47 milliemes

pour cent — (chiffre auprés duquel 22/7 semble parfaitement

inexact). Pour terminer, permettez-nous deux commentaires:

@ If est plus facile de se rappeler I'approximation car elle

est obtenue par reproduction des trois premiers nombres

impairs séparés par un signe de division: 113 )355. @ Vous

avez réussi a calculer (355/113 —TT) x (100/T). Félicitations!

Mais positionnez I'inverseur de votre calculateur sur OFF

et mettez ce dernier de coté. (Vous n'étes pas encore censé

savoir comment le faire fonctionner!).

i
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CHAPITRE 1

ARITHMETIQUE IMMEDIATE

Avec le HP-35, les réponses arithmétiques vous sont four-

nies immédiatement aprés que vous avez appuyé sur l'une

des touches 3, BJ, ou BE. Comme dans une machine
a additionner, dans laquelle la touche ajoute les derniéres

informations frappées au clavier & celles que contenait

déja la machine, et ol la touche [J les soustrait, la touche
du HP-35 multiplie le chiffre se trouvant en machine par

le dernier chiffre frappé au clavier, tout comme la touche B

le divise par le dernier chiffre frappé au clavier.

Cependant, avant d’effectuer une opération quelconque, il

vous faut introduire le premier nombre en machine. Pour ce

faire, vous frappez au clavier le premier nombre et appuyez

sur [ANIL Unefois cette opération effectuée, vousfrappez
au clavier le nombre suivant et appuyez sur £3, 3. ou BJ.

Essayez de résoudre le probléme ci-aprés. Bien qu'il ne soit

pas nécessaire de remettre la machine a zéro entre les

problémes, vous devez, en cas d’erreur pendant la frappe de

chiffres au clavier, appuyez sur (CLEAR X) et frapper

le chiffre correctement.

Pour ajouter 3 a 12 Pour soustraire 3 de 12

Appuyez  Affichage Appuyez  Affichage

1. 1.

12. 12.

J 12

BE15.a
L
l ou
)



Pour multiplier 12 par 3 Pour diviser 12 par 3

Appuyez  Affichage Appuyez  Affichage

(1) 1. 1.

12. 12

12. 1z

8) 3. 8) 3.

36. 8 4.

Remarquez que, dans les quatre exemples ci-dessus:

e les deux nombres (facteurs) se trouvent en machine avant

que vous appuyiez sur §3, Bi. Bou BB.

e lorsque vous appuyez surla touche fF, B3, E3 ou [5les
opérations d‘addition, de soustraction, de multiplication

ou de division sont effectuées immédiatementet le résultat

en est affiché.

La touche répéte dans un second registre interne
(positions de mémoire contenant les nombres) le nombre

affiché. L'affichage clignote pour indiquer que cette opération

a été effectuée. Lorsque vous frappez au clavier un nombre,

le HP-35 remet d'abord automatiquement a zéro Vaffi-

chage de I'ancien. Cependant, si vous voulez ajouter un

nombre 3 lui-méme, il n'est pas nécessaire de le frapper a

nouveau au clavier; il vous suffit d‘appuyer sur apres

avoir appuyé sur EXI[Hak. De méme,si vous voulez multiplier
un nombre par lui-méme, il vous suffit d’appuyer sur la

touche 3. Essayez de résoudre les problemes ci-aprés.

Pour ajouter 3 a lui-méme Pour multiplier 3 par lui-méme

Appuyez  Affichage Appuyez Affichage

3. 3) 3.

3. 3.
6. 9.
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CALCULS EN SERIE

Lorsque, apres avoir effectué un calcul, vous frappez un

nouveau nombre au clavier, le HP-35 effectue une opéra-

tion automatique avant d'accepter le nouveau
nombre — ce qui signifie que la réponse précédente et le

chiffre que vous venez d'introduire sont tous deux préts

pour V'opération arithmétique suivante.

Exemple:

Trouvez la somme des cing Trouvez le produit des cing

nombres impairs premiers nombres pairs

Appuyez  Affichage Appuyez  Affichage

1 2) 2.

1 4.
3 4.

4 8.
5, (6) 6.

9 48.

7 8.

16. 384.

(9) 9. (1) (0) 10.

25. 3840.

Si vous calculiez ((2+3)/4+5) 6 a l'aide d'un papier et d'un
crayon, vous commenceriez par ajouter 2 a 3, puis vous

diviseriez la sommepar4, ajouteriez 5 au quotient et

multiplieriez finalement le chiffre obtenu par 6. Votre

HP-35 procéde exactement de la méme fagon:



((2+3)/4+5)-6

Appuyez  Affichage Commentaires

2) Zz.

2
3.

5. Addition de 2 a 3

(4) 4,

8 1.25 Division de la somme par 4

5.

6.25 Addition de 5 au quotient

(6) 6.

37.5 Multiplication par 6

SOMMES DE PRODUITS

Supposons que vous ayez vendu 12 articles a 1,58 franc

piece, 8 articles a 2,67 francs piéce et 16 articles a 0,54 franc

piece. Le prix total de vente est

(12%1,58) + (8x2,67) + (16x 0,54)

Votre HP-35 vous permet de trouver la réponse sans avoir

a écrire de chiffres ou a stocker des résultats intermédiaires.

Appuyez Affichage Commentaires

12 12.

ENTER% 12.

1.58 1.58

18.96 (12x1,58)

8 8.

8.
2.67 2.67

21.36 (8%2,67)
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40.32 (12x1,568)+(8%2,67)

16 16.

ENTER% 16.

54 54

8.64 (16%0,54)

48.96 Prix total de vente

En procédant de la sorte, vous pouvez calculer la somme de

n’importe quel nombre de produits.

PRODUIT DE SOMMES

Des problémes tels que (7+3) + (5+11) - (13+17) sont résolus

de la méme maniére que l'orsqu’il s'agit de sommes de pro-

duits, la seule différence étant que, dans ce cas,la touche
est remplacée parla touche £4.

Appuyez Affichage Commentaires

7 7.

7.
3 3.

10 (7+3)

5 5.

5
1 11.

16. (6+11)

160. (7+3)- (5+11)

13 13.

ENTER® 13.

17 17,

30. (13+17)

2 4800. (7+3) (5+11)- (13+17)



PILE DE REGISTRES

Pour résoudre les derniers problémes, votre HP-35 devait

mettre certaines réponses de c6té en vue d'une utilisation

ultérieure. Pour ce faire, il est muni de quatre registres de

nombres, appelés les registres X, Y, Z et T, disposés en une

«pile» dans laguelle le registre X occupe la position inférieure

et le registre T la position supérieure. La fenétre affiche tou-

jours le nombre contenu dans le registre X.

PILE DE REGISTRES

t —<— Registre T

—<— Registre Z Pour éviter toute confusion

entre le nom d'un registre et le
Zz

y <— Registre Y nombre qu'il contient, nous

X ~<— Registre X désignons le registre par une

majuscule et le nombre par

REMARQUE une minuscule. Ainsi, X, J,
Le contenu du registre X Z et I correspondent au con-

est toujours affiché. tenu des registres X, Y, Z et T.

Tout nombre frappé au clavier est envoyé dans le registre X,

qui est le seul qui soit. affiché. Lorsque vous appuyez sur

EEL, ce nombre est répété dans le registre Y et le y se
déplace vers Z tandis que zse déplace vers T de la maniére

suivante:

-(PERDU)

Tr
y Y

ak
Lorsque vous appuyez sur g. X est ajouté a V et toutela pile

est décalée vers le bas pour afficher la réponse dans X. Le

processus est identique pour , et E3. Chaque fois que
la pile est décalée vers le bas, I est reproduit dans T et Z et

Z est envoyé dans Y.
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tTTT 0B

z 82reooz o

y VHX Y-X

x xl yx | Xx B=

 

   

Examinons le contenu de la pile lorsque nous calculons

(3x4) + (5x6). Les touches utilisées sont indiguées au-

dessus des chiffres @® a ©. Au-dessus de ces touches, vous

voyez les informations contenues dans les registres X, Y, Z

et T aprés que vous ayez appuyé sur la touche correspon-

dante.

T

z 12 12

Y 3 3 12 5 5 12

X 3.3 4 12 5. 8. 30. 425.
Touche BI @ WB 50 RB

oPERaATION WD @D @ @ ® ® @ ® ®

OPERATION (1) La fenétre affiche 3 (Registre X).
OPERATION (2) 3 reproduit dans le registre Y.
OPERATION (3) La fenétre affiche 4.
OPERATION (4) Le produit (12) est formé dans Y puis

envoyé dans X.

OPERATION (8) L'opération automatique envoie
12 dans Y,et la fenétre affiche 5.

OPERATION (8) envoie J dans Z, X dans Y et
laisse X inchangé.

OPERATION (7) La fenétre affiche 6.
OPERATION ©) Le produit (30) est formé dans Y, puis Z

et J sont envoyés dans Y et X.

OPERATION © La somme (42) est formée dans Y puis
envoyée dans X.



EXEMPLES SIMPLES
Les calculs qui ne portent que sur un seul nombre sont plus

faciles que les problémes que vous avez déja résolus. ll vous

suffit de frapper le nombre (X) au clavier du HP-35 et d’ap-

puyer sur la touche correspondant a |'opération que vous

désirez effectuer. Par exemple:

a) Racine carrée de 49 Appuyez  Affichage

4.

(9) 49.

7.

b) Inverse de 25 Appuyez  Affichage

Z

(5) 25.

.04

Le X figurant sur les touches et signifie que la
réponse sera la racine carrée ou linverse de X, c'est-a-dire

du contenu du registre X affiché. ll peut s’agir de la réponse

a un calcul précédent.

c) hypothénuse d'un triangle rectangle ayant pour co6tés

3 et 4. Nous voulons calculer V32+42

Appuyez  Affichage

3

=NIEEE) 3

9.

4

4
16.

25.

5.
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d) Trouvez la superficie d'un cercle ayant un rayon de 3 m,

c'est-a-dire pour lequel A=TCR? oli R=3 métres.

Appuyez  Affichage

3.

3.
B® 9.

3.141592654

28.27433389

PUISSANCES DE NOMBRES
Nous venons de voir comment calculer le carré d'un nombre

et son inverse, cest-a-dire comment calouler X2 et X".

La touche [EE@ vous permet de trouver la puissance d'un
nombre positif. Supposons que vous vouliez calculer

2x2x2%x2x2x2x2%x2x2 soit 29. Alors qu’avec la plupart

des calculateurs vous deviez faire les huit multiplications,

il vous suffit, avec le HP-35, de procéder comme suit:

Appuyez Affichage Commentaires

(9) 9. Appuyez sur la touche corres-
pondant a la puissance

9. Envoyez ces chiffres dans Y

2) 2 Appuyez sur la touche cotres-
pondant au nombre, X

512. Calculez 2°

If nest pas nécessaire que la puissance (}) soit un nombre

entier; ce peut étre n'importe quel nombre. Pour calculer

x), le HP-35 fait appel a un programme interne qui utilise

les logarithmes et les réponses ne sont pas toujours exactes

a la derniére position décimale. (Voir « Précision», page 21.)

Par exemple, 82/3=4, mais si vous appuyez sur
E (8)EEBvous obtenez 3,999999999. Nous pouvons

considérer ce chiffre comme étant égal a 4, 'écart n’étant que

de 0,000000001, c’est-a-dire de 1 milliardiéme.
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PROBLEMES FINANCIERS

Si vous placiez 1 franc a 5% d’'intéréts composés par an, de

quelle somme disposeriez-vous au bout de 17 ans?

Montant = (1+taux) N- de périodes

Appuyez Affichage Commentaires

17 17. Nombre d'années

17.
1.05 1.05 1+ taux d'intérét

2,292018319 Somme au bout de

17 ans (2,29 francs)

En 1965, les ventes brutes d'une société se montaient a

926 millions de francs. En 1972, elles atteignaient 1,37

milliard de francs. Quel est son taux de croissance annuelle?

ventes finales \1/années
jttaux={ —————"-

ventes initiales

Appuyez Affichage Commentaires

1972 1872.

1972.

1965 1965.

| 7. Durée

1428571429 1/années

1.37 9 1.37 09 1,37 milliard

1.37 09

926 6 926 06 926 millions

a8 1.479481641

1.057551118 Taux de croissance

annuelle 5,7551118%



Combien devrez-vous rembourser par mois si vous empruntez pendant 30 ans (360 remboursements)

30 000 francs a 6% d’intérét annuel (0,005/par mois) ?

Capital x taux d’intérét mensuel

1—[1/(1+taux d’intérét mensuel)N. de mois |
 

Remboursement mensuel =

_ _30 000x.005
1-[(1/1.005)36°]

150 150 150 150 150 150

1580 150 1 1 150 150 150 150

30000 30000 150 1 1 360 360 1 1 150 150

X 30000 30000 .005 150 1 1 360 360 1.005 6.0225 .16604 .83395 179.86

TOUCHE 30000 [E§ .005 1 360 1.005 B 8

<
N

RESULTAT

LL

l
3
H
1
I
d
Y
H
O
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GRANDS ET PETITS NOMBRES

Supposons que vous vouliez calculer le carré de 987654 en

appuyant sur 987654 E3. La fenétre affiche:

9.754604237 11

Ce qui est la maniére dont le HP-35 affiche les nombres

au-dela de 10 milliards. Le nombre est lu sous la forme:

9.754604237 x10"

Cette facon d’écrire les nombres porte le nom de «notation

scientifique». Ne vous affolez pas: le chiffre 11 signifie

simplement «déplacez le point décimal de 11 positions

vers la droite » de la maniére suivante:

PsasoanT

Appuyez maintenant sur Za La fenétre affiche:

1.025156916-12

qui se lit

1.025156916 x10-12

Le —12 vous fait déplacer le point décimal de 12 positions

vers la gauche:

{0030000000510251 56916

Les nombres supérieurs a 1070 ou inférieurs a 10-2 sont

automatiquement affichés en notation scientifique.

Pour introduire en machine des nombres en notation scienti-

fique, utilisez la touche (INTRODUCTION DE L'EX-
POSANT). Ainsi, pour introduire en machine (15,6 trillions

(15,6 x1012):

Appuyez  Affichage

1.

15.

(4) 15.
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(6) 15.6

E EX 15.6

15.6 01

15.6 12

Pour gagner du temps lors de I'introduction de puissances

exactes de dix, vous pouvez appuyer sur puis sur la
puissance voulue de 10. Appuyez sur pour mettre fin

a l'exemple précédent, puis frappez un milliard (108) au

clavier:

Appuyez  Affichage

1
(6) 1, 06 EER

Pour introduire en machine des puissances négatives de dix,

vous devez appuyer sur (changement de signe) avant
d‘appuyer sur les touches correspondant & la puissance de

dix. Pour introduire en machine le poids d'un électron,

c'est-a-dire 9,109 x10-31 kilos:

Appuyez  Affichage

(9) 9.

() 9.

9.1

(0) 9.10

(9) 9.109

9.109

9.109 -00

3) 9.109 -03

9.109 -31
13
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NOMBRES NEGATIFS

La touche ne sert pas uniquement a introduire des
puissances négatives de 10. En fait, elle a surtout été congue

pour introduire des nombres négatifs et modifier le signe du

résultat de I'opération.

Exemple: Lorsque vous calculez (—3) (4) (5) (-6),

VOUS VOYEZ que peut étre utilisée soit avant soit aprés
les nombres. Comme vous n’avez pas utilisé le nombre pro-

venant d'un exemple précédent, appuyez sur pout
'effacer.

Appuyez  Affichage Commentaires

Ss ~0, utilisé avant 3

3 -3.

=EEE -3.

utilisé avant 4

12. (-3) (~4)=12

2
H
E
R
"
8

92
)

@
w

TS -5 utilisé aprés 5

60. (-3) (4) (-5)=—60
(6) 6.

—6. utilisé aprés 6

360 (3) (-4) (-5) (-6)=360

MEMOIRE COMPLEMENTAIRE

Votre HP-35 comporte un registre de mémoire supplémentaire

permettant de stocker des constantes. Cette mémoire n'est

pas affectée par les calculs arithmétiques ou par les opérations

utilisant la pile des registres.
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Exemple: Pour trouver la répartition, en pourcentage, de

chacun des cing premiers nombres impairs, commencez

parfaire la somme de 1, 3, 5, 7 et 9, puis appuyez sur
(STOCKAGE) pour stocker la somme (25) en mémoire.

En appuyant sur (RAPPEL) puis sur 5, vous pouvez
maintenant diviser les différents nombres par le nombre

stocké en mémoire:

Appuyez  Affichage Commentaires

(5) 285. Introduction de 25 en machine

si ce chiffre ne s'y trouve

pas encore

STO 25, Stockage de la somme en

mémoire

z Premier nombre

h
e 25. Rappel de la somme

.04 4% du total

«
B
R
C

W
w

25,

8 32 12% du total

5.

25.

8 2 20% du total

7

RCL 25.

8 .28 28% du total

9) 9.

25.

8 .36 36% du total
15



REARRANGEMENT
DE LA PILE DE REGISTRES

La touche (décalage vers le bas) vous permet de modi-

fier le contenu des registres de la pile sans perdre de données.

Elle est également utilisée pour modifier la position de cer-

taines données a l'intérieur de la pile. Chaque fois que vous

appuyez sur [RyJ le contenu de la pile se déplace de la

maniére suivante:

> :

Exemple: Chargez la pile en appuyant ‘sur ENED.
ENED. (3). ENED. (la pile contient alors X=4, y=3,
Z=2 et {=1). Pour modifier le contenu de la pile, appuyez

quatre fois sur EY. A la quatriémefois, la pile reprend sa
position initiale (X=4, ¥=3, Z=2 et [=1).

Dans certains cas, il vous semblera préférable d'échanger X

et J avant d'effectuer une opération utilisant les touches 8

BE ou EER. Utilisez alors la touche qui effectue
I'échange voulu de la maniere suivante:

t T
z Zz

.
~Y

  

Exemple: Calculez 2°

Appuyez  Affichage Commentaires

2

o
N

X et J ne sont pas dans le bon
ordre

X et J sont dans le bon ordre

gg
©

N
y

A 512.
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LOGARITHMES ET TRIGONOMETRIE

Les fonctions logarithmiques et trigonométriques s’utilisent

de la méme maniére queles touches et 23;le rempla-
cement du nombre contenu dans XX par la fonction demandée

s’effectue de la maniére suivante:

 

f ret TC

z zZ ou f(X) est VX, 1/X, log X,
In Xou eX 3

ay in
X—H)—Xx

Dans le cas de fonctions trigonométriques, Z remplace [

(le registre T est utilisé lors du calcul de fonctions trigono-

métriques).

(PERDU)

t Sy
ou f(X) est sin X, cos X,

 

Z— — tan X, arc sin X, arc cos X,
y vy ou arc tan X

xX — fx) —=X Se

Votre HP-35 calcule tant les logarithmes naturels (Jil est

loge) que les logarithmes courants (log est logo). 10X est

formé par l'utilisation de la touche [EX8.

Bien que les logarithmes aient été utilisés initialement pour

accélérer la multiplication et la division, ils ont une signifi-

cation particuliére dans les problémes scientifiques et méca-

niques. C'est ainsi qu'il existe une relation logarithmique

entre 'altitude et la pression barométrique. Supposons que

vous vouliez utiliser un barométre ordinaire comme alti-

metre. Aprés avoir mesuré, a l'aide d'un barometre gradué en

pouces, la pression au niveau de la mer (30 pouces de mer-

cure) vous faites I'ascension d'une montagne jusqu’a ce que

le baromeétre indique 9,5 pouces de mercure. A quelle altitude

vous trouvez-vous? Bien que la relation exacte entre la pres-

sion et Valtitude soit fonction de nombreux facteurs, la

formule suivante peut en donner une approximation rai-

sonnable: 17



Altitude (en pieds) =25 000 In 30
Pression

Appuyez  Affichage Commentaires

25000 25000.

25000.

30 30.

30.
9.4 9.4 Pression a l'altitude

indiquée

8 3.191489362

1.160487693

29012.19233 Altitude

Nous pensons qu'il doit s’agir du Mont Everest (29 028

pieds) !

Votre HP-35 calcule des fonctions trigonométriques d’angles
mesurés en degrés et en fractions décimales de degrés.

Exemple: Calculez: sin 30,5° cos 150°, tan —26,6°

Appuyez Affichage Commentaires

30.5 30.5

5075383628 sin 30,5°

150 150

—.8660254041 cos 150°

CHS 8660254041

25.6 —25.6

[El —4791197214 tan —25,6°
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Pour calculer les fonctions trigonométriques inverses,

appuyez sur la touche avant d’appuyer sur les touches
trigonométriques voulues. Les réponses sont fournies en

degrés décimaux.

Exemple: Calculez: arc sin 0,3, arc cos —0,7, arc tan 10,2

Appuyez  Affichage Commentaires

3 3

arc 3

17.45760312 ARC sin 0,3

-17.45760312

(
©
)

85
°
EB

2)
»

=7

3

TD 134.427004 ARC cos 0,7

10.2 10.2

10.2

mm 84.40066068 ARC tan 10,2

Bien que vous connaissiez maintenant les principales opéra-

tions que votre HP-35 vous permet d'effectuer, vous serez

sans doute intéressé par 'ordinogramme de la page 34 qui

décrit un procédé (algorithme) vous permettant de calculer

une expression quelconque sur un calculateur semblable

a votre HP-35, qui utilise une pile de registres et la notation

Lukasciewicz. 19
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LIMITES DE LA MACHINE

PRECISION

La précision du HP-35 dépend de l‘opération que vous

voulez effectuer. Les opérations élémentaires (addition,

soustraction, multiplication, division, inverse et racine carrée)

entrainent une erreur maximale de +1 sur le dixiéme chiffre

(chiffre le moins significatif). Dans ces opérations,les erreurs

se produisent lorsque la machine arrondit les réponses au

dixieme chiffre (chiffre le moins significatif). Exemple: cal-

culez (V5). L'arrondi de V5 a dix chiffres significatifs donne
2,236067977, dont le calcul du carré donne un nombre a

19 chiffres (4,999999997764872529) qui, arrondi a 10

chiffres, donne 4,999999998. Si vous calculez le carré de la

plus grande approximation suivante (2,236067978), vous

obtenez 5,000000002237008484; en arrondissant ce nombre

a dix chiffres significatifs, vous obtenez 5,000000002. [i

n’existe tout simplement pas de nombre de dix chiffres dont

le carré soit 5,000000000.

La précision des autres opérations (trigonométriques, loga-

rithmiques et élévation a une puissance) dépend de l'argu-

ment. La réponse fournie par la fenétre sera la valeur exacte

d'un argument d'entrée a = N unités prés dans le dixieme

chiffre le moins significatif de "argument d’entrée initial.

Les valeurs de N sont les suivantes:
 

 

 

 

OPERATION VALEUR DE N

log X, In X, et eX 2

op. trigonométrique 3

x 4 pour X, 7 pour J
 21
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Les opérations trigonométriques ont, en outre, une limitation

supplémentaires de précision de +£1x10-10 dans la réponse

affichée.

Exemple: Votre HP-35 indique que In 5=1,609437912. La

déclaration de précision indique que 1,609437912 est le

logarithme népérien d'un nombre compris entre 4,999999998

et 5,000000002.

DEPASSEMENT DE CAPACITE

INFERIEUR ET SUPERIEUR

Lorsque vous avez introduit en machine des données égales

ou supérieures a 10790 ou effectué un calcul entrainant un ré-

sultat de cette importance,la fenétre affiche 9,999999999 99.

De méme, lorsque vous avez introduit en machine des don-

nées inférieures a 10-°° ou effectué des calculs donnant un

résultat aussi petit, la fenétre n’affiche que des zéros.

NOTATION SCIENTIFIQUE

Les réponses supérieures a 1070 et inférieures a 10-2 sont

affichées en notation scientifique.

CALCULS ILLICITES

Si vous tentez une opération illicite (division par zéro, par

exemple) la fenétre affiche un zéro clignotant. Pour restaurer

cet affichage, appuyez sur [Ej. Les opérations suivantes:

eo division par zéro

e extraction de la racine carrée d'un nombre négatif

e InX, log X ou x, ou X <0

® arc sin X ou arc cos X, oulX] >1,
sont illicites.
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UTILISATION EN AERONAUTIQUE

Le calculateur de poche HP-35 est conforme aux normes

RFI (Radio Frequency Interference) mises au point par la

Radio Technical Commission pour le Comité Spécial 88 de

I’Aéronautique, intitulées Interference To Aircraft Electronic

Equipment from Devices Carried Aboard, document 39-63/

DO-119 du 12 avril 1963 (Traduction: Allez-y, utilisez-le a

bord d'un avion).

GAMMES DES TEMPERATURES

UTILISATION: 0a +40°C
CHARGE: +10 a +40°C
STOCKAGE: -40a +55°C

AUTONOMIE DE FONCTIONNEMENT

La batterie du HP-35 vous assure de trois a cing heures de

fonctionnement continu. En mettant l'inverseur de mise en

fonction/hors fonction sur OFF lorsque vous n’avez pas l'in-

tention d’utiliser votre calculateur dans I'immédiat, votre

HP-35 pourra facilement fonctionner pendant toute la

journée.

Lorsque la batterie n'a plus que 5 & 10 minutes d’autonomie,

tous les points décimaux de la fenétre d’affichage s’allument.

Cependant, méme dans ce cas, vous connaissez la véritable
position décimale puisqu’elle occupe toute une position de

chiffre.

Exemple:

Si les points décimaux s’allument et que vous continuez a

utiliser votre calculateur pendant plus de 5 a 10 minutes,

vous pouvez obtenir des réponses erronées. La batterie doit

alors étre rechargée par branchement du calculateur sur un

chargeur de batterie. 23



24

REMARQUE

Le HP-35 devra étre mis sur la position OFF avant d’étre

branché sur le chargeur; il peut étre remis en fonction une

fois le chargeur branché sur la prise de courant électrique.

Vous pouvez utiliser votre calculateur pendant que sa batte-

rie se recharge. ll peut, en outre, étre utilisé branché sur le

courant alternatif. Aucun danger de surcharge de la batterie.

COMMENT RECHARGER VOTRE
HP-35 ET L'UTILISER
SUR LE COURANT ALTERNATIF

ATTENTION

Pour éviter d’endommager votre calculateur, l'inver-

seur de sélection de tension de secteur du chargeur

de batterie doit étre positionné sur la tension appro-

priée.

— . Assurez-vous que linverseur de mise en fonction/hors

fonction est sur OFF.

2. Introduisez la prise du chargeur de batterie dans le connec-

teur arriére du HP-35.

3. Introduisez la prise du chargeur de batterie dans une prise

électrique murale normale.

4. Positionnez I'inverseur de mise en fonction/hors fonction

sur ON et assurez-vous que la fenétre affiche le chiffre

zéro suivi d'un point décimal.

IMPORTANT

Une fois branché sur le chargeur, le HP-35 ne fonc-

tionne que si ce dernier est conmnecté a une prise

électrique murale.

5. Si vous ne voulez pas utiliser le HP-35 pendant qu'il

charge, positionnez son inverseur sur OFF.
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REMARQUE

14 heures aprés avoir été branchée, une batterie totalement

déchargée sera totalement rechargée. Si vous rechargez

votre HP-35 pendant moins longtemps, son autonomie sera

moins grande. Aucun risque de surcharge. Il est conseillé

de laisser le calculateur branché sur le chargeur toute la nuit.

6. Une fois la période de charge terminée, vous pouvez

continuer a utiliser votre HP-35 sur courant alternatif ou

procéder comme indiqué ci-aprés pour I'utiliser sur le cou-

rant continu.

7. L'inverseur étant positionné sur OFF, débranchez le char-
geur de batterie de la prise de courant.

8. Déconnectez le HP-35 du chargeur.

REMARQUE

Une dégradation temporaire, particuliere aux batteries au

nickel-cadmium, peut entrainer une diminution de la durée

d’utilisation de la batterie du HP-35. Si cela se produisait,

laissez le HP-35 sur ON pendant au moins cing heures, pour

décharger complétement la batterie, puis mettez-le a charger

pendant au moins 14 heures. La dégradation temporaire

devrait alors avoir disparu.

Une batterie qui ne reste pas chargée peut étre défectueuse.

Si votre calculateur est toujours sous garantie, renvoyez-le a

Hewlett-Packard en vous conformant aux instructions de la

page 29. Dans le cas contraire, remplissez la carte de com-

mande d’accessoires située dans la pochette fixée a la der-

niére page du présent manuel, pour commander une nouvelle

batterie.

REMARQUE

N’utilisez que les batteries rechargeables HP, modéle 82001 A,

qui ont subi les tests habituels et sont garanties un an.

Vous pouvez utiliser votre HP-35 sur courant alterna-

tif en attendant que votre nouvelle batterie vous

parvienne. 25
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CHANGEMENT DE BATTERIE

. Mettez l'inverseur sur OFF et débranchez le chargeur de

batterie.

. Faites glisser les deux verrous de la porte d'accés vers le
centre du calculateur.

. Laissez la porte d’acces et la batterie vous tomber dans le

creux de la main.

. Vérifiez que les ressorts du connecteur de batterie n'ont

pas malencontreusement été aplatis a l'intérieur du cal-

culateur. Si tel est le cas, repliez-les vers I'extérieur, et

essayez a nouveau la batterie.

. Mettez la batterie en place, en veillant a ce que ses contacts

dorés se trouvent en face du calculateur, afin que le

contact avec les connecteurs de batterie s'établisse.

. Insérez la partie inférieure de la porte d’acceés a la batterie

derriere la rainure de fixation et refermez ladite porte.

. En appuyant doucement sur cette derniére pour la maintenir

fermée, faites glisser vers I'extérieur les deux verrous de

la porte d‘accés a la batterie.

REMARQUE

Si vous utilisez constamment votre HP-35 au bureau ou en

voyage, vous avez probablement intérét a commander la

batterie et le support de batterie modéle 82004 A.

ATTENTION

N’essayer pas de briiler une batterie hors d’usage,

car elle pourrait exploser!
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ACCESSOIRES

STANDARDS

Votre HP-35 vous est livié complet, avec les accessoires

suivants:

ACCESSOIRES Ne DE PIECE/MODELE

Batterie 82001 A

Chargeur batterie/adaptateur

courant alternatif 82002 A

Etui de protection pour le voyage 82003A

Etui en cuir souple 82005A

Manuel de fonctionnement 00035-90014

Quatre étiquettes personnalisées 7120-2946

Les étiquettes personnalisées ont été congues pour faciliter

identification de votre calculateur. Inscrivez-y votre nom,

ou toute autre référence, et fixez-les au calculateur, au char-

geur de batterie, et a I'étui de protection.

Pour toute nouvelle commande, utilisez la carte de commande

prévue a cet effet dans la pochette fixée a la derniére page du

présent manuel.

FACULTATIFS

Les autres accessoires dont vous pouvez équiper votre HP-35

sont indiqués sur la Carte de Commande sus-mentionnée.

Dés que de nouveaux accessoires facultatifs seront ajoutés

a la gamme de nos fabrications, nous vous adresserons de

nouvelles cartes de commande.

La batterie et le support de batterie Modele 82004A sont

des accessoires concus pour étre utilisés avec votre chargeur

de batterie. Comme ils se composent d'un élément de charge

et d'une batterie de rechange, ils vous permettront d’utiliser

une batterie pendant que l'autre se rechargera. 27
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ENTRETIEN

BAISSE DE PUISSANCE

Lorsque tous les points décimaux s'allument, vous ne dis-

posez plus que de quelques minutes pour utiliser votre HP-35;

vous devez alors opter pour |'une des solutions suivantes:

e Brancher votre calculateur sur le courant alternatif;

e Mettre votre batterie a charger;

® Remplacer la batterie déchargée par une batterie chargée.

ABSENCE D'AFFICHAGE

Lorsque votre HP-35 est en fonction et que la fenétre n’affiche

aucune donnée, vous vous trouvez dans I'un des cas ci-apres:

o la batterie est déchargée;

e le contact n'est pas établi dans la batterie;

e le calculateur est défectueux.

Pour localiser le probléme:

1. Examinez la batterie (voir «Changement de batterie»,

page 26). Si la fenétre d'affichage est toujours vide,

passez au point 2 ci-apres.

2. Branchez votre HP-35 sur le courant alternatif, comme

indiqué page 24. A ce stade, une absence de données sur

la fenétre d'affichage indique que le calculateur est défec-

tueux. Procédez alors comme indiqué ci-aprés sous le

titre « Garantie».

GARANTIE

DEUX CAS SONT POSSIBLES:

1. Votre HP est toujours sous garantie — Le HP-35 est

garanti contre tous défauts de main-d'ceuvre et de matériel

pendant un an a compter de sa date de livraison. Pendant

cette période, nous remplacerons ou réparerons gracieuse-

ment les pieces qui auront été jugées défectueuses et ren-
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A
voyées a Hewlett-Packard (voir page 29 «Instructions

d’expédition»).

Le fabricant ne reconnait aucune autre garantie, implicite ou

explicite, et ne pourra étre tenu responsable des dommages

ultérieurs.

2. Votre HP-35 n'est plus sous garantie — Au-dela d'un

an, votre calculateur sera réparé au plus juste prix. Renvoyez-

le nous avec ses accessoires standards (voir ci-aprés «Ins-

tructions d’expédition»). Si seule la batterie est défectueuse,

commandez simplement une batterie de rechange (en rem-

plissant la carte de commande qui se trouve dans l'enveloppe

fixée a la derniére page du présent manuel).

INSTRUCTIONS D’EXPEDITION

En cas de mauvais fonctionnement du calculateur ou du

chargeur de batterie, renvoyez-nous:

1. Votre HP-35 et tous ses accessoires dans |'étui de pro-

tection spécialement congu pour le voyage;

2. Une carte de commande diment remplie (nous en avons

glissé une dans I'enveloppe fixée a la derniére page du

présent manuel).

Si votre batterie est défectueuse et encore sous garantie,

renvoyez-nous:

1. La batterie défectueuse seule.

2. Une carte de commande diiment remplie (vous en trou-

verez une dans l'enveloppe fixée a la derniére page du

présent manuel).

Tous vos colis devront étre soigneusement emballés et

expédiés a votre bureau HP le plus proche (voir adresses

au dos). 29



EXEMPLES DE PROBLEMES

Les exemples ci-aprés vous permettront d’apprécier votre

maitrise du HP-35. Les réponses correctes, ainsi que les

méthodes de calcul conseillées, vous sont fournies aux

pages 32 et 33.

  

 

1. (3x4) + (5x6) + (7x8)

2. (3+4) (5+6) (7+8)

3. {? x5 2)(2 HEY
7 "3xn)\2+a 4

4, 1
1/3+1/6

5. ZA
7+1

15+1
1

292

6. 60 arc cos (cos 45° cos 150°+
sin 45° sin 150° cos 60°)

REMARQUE

Pour les problémes suivants, il n'est pas néces-

saire que vous introduisiez plusieurs fois les mémes

données:

30
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R

a¥

a. R=5, 6=30°. Trouvez x, y

(x=R cos 8; y=x tan 0)

b. x=4, y=3. Trouvez R,

(0=arc tan (y/x); R=y/sin 8)

Convertissez en centimetres:

a. 53”

b. 37”

c. 24”

d. 36”

Calculez le taux de rapport annuel (aprés im-

po6ts) d'une somme investie pendant 6 mois %

si:

Taux d'imposition = 35%

RAPPORT =

el
Durée de l'investissement

Prix d’achat = 2341 francs

Prix de vente = 2672 francs

(Vente — Achat) (1—Impots) i

Achat

12 100
31



SOLUTIONS

1. Réponse: 98

BRWEEBE
BECO BA

 

2. Réponse: 1155

Badass neE
ERC-DDEOR

 

3. Réponse: 26.90641536

aseenB a
DOE 80e oie
EHD EB4Y EER

4. Réponse: 2

3 3 ©E BE

5. Réponse: 3.141592653

2 (92 Za (1) 6: Ea 0)
Jom@mraom3a

6. Réponse: 6949.392474

WEEEOER REG

BRE0BEOED
BEEN (6) 083

32
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a. Réponses: X=4.33012702

y=25

©
a B- valeur de x=4.33012702

valeur de y=2,5

b. Réponses: §=36.86989764

R=5.000000003

=
EJ — valeur de R=5.000000003

\—— valeur de 0=36.86989764

(J

a. Réponse: 160.02

8
b. Réponse: 93.98

8
c. Réponse: 60.96

8
d. Réponse: 91.44

(3) (6) EM E3

Réponse: 16.96710808

@EXDEaLZErIOEE 1
BLUGEEeR BEBE
LEE H00R

33
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ALGORITHME

L'ordinogramme ci-aprés vous permet de calculer la valeur

d'une pile et la notation Lukasciewicz. Bien que la solution

générale nécessite une pile de registres de longueur illi-

mitée, les quatre registres de votre HP-35 vous permettront

de résoudre la plupart de vos problémes pratiques. Avant

d‘utiliser I'algorithme, écrivez votre expression sous forme

sérielle, c'est-a-dire comme si vous l'écriviez sur un télé-

scripteur. Toutes les expressions peuvent étre écrites sous

forme sérielle. Par exemple:

7 devient 2/(3+%)

 

Identificateur de case d’ordinogramme

 

 

   

 

Pouvez-vous
effectuer

une opération a

un nombre?

   

    

  

  

 

  
  

 

Pouvez-vous
effectuer

une opération a

deux nombres?
   

Faites-la

   

* Vous pouvez ometire cette étape si vous avez effectué

une opération sur le dernier nombre introduit en ma-

chine.

m Les opérations n'utilisant qu'un seul nombre (Mona-

diques) sont de la forme [E2. HID etc.

A Les opérations sur deux nombres (Dyadiques) sont de

la forme £3 BE 8



CHAPITRE 3

Utilisez I'algorithme pour résoudre:

(3+4) [log (25 V7 +9) +6]

Notre algorithme nous permet d’obtenir la solution de toute

expression en introduisant en machine les nombres dans

I'ordre dans lequel ils se présentent, c¢’est-a-dire, 3, 4, 25,

7.9 et 6.

Appuyez Affichage Identification de case

d’ordinogramme

B
F
E 2 >

S
R
E

L
E
E
E
E
R
E
R

ja"
8°“

f
fa

P
O
P
O
P
O
P
O
P
O
P
O
P
O
O
®
O
E

N
N
R

w
o
w

m Zz 5 ni
l R >

nN o

16.

100.

2

== 2.

6.

8.

56.

Etant donné que votre HP-35 effectue pour vous une

opération [EViF=:F) automatique, vous pouvez omettre ces

étapes.
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Bien que I'algorithme soit valable dans tous les cas, certaines

expressions peuvent étre calculées plus rapidement. C'est

ainsi que vous pourriez calculer 'ensemble en appuyant sur:

(7) ENED (9) 63 (Em (2) (5) 3 [3
(66) ENED 4G 8
N’oubliez pas que vous auriez pu écrire I'expression sous la

forme:

(toa [V(7+F9) 251+6). (3+4)

Utilisez maintenant I'algorithme.
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Consultez votre manuel d'utilisation p. 23, 24 et 25 pour
déterminer la panne de votre calculatrice.

En cas de panne, veuillez retourner, dans I|'emballage
protecteur, votre calculatrice, votre chargeur, vos batte-
ries ainsi que cette carte. Assurez-vous que |I'emballage
est suffisant afin d’éviter tout dommage au cours du
transport de votre calculatrice. Ce genre de dommage
n'est pas couvert par la garantie. Si la batterie est seule en
panne, inutile de retourner I'emballage, la calculatrice ou
le chargeur. Ne retourner que la batterie, correctement
emballée. Nous vous conseillons de faire assurer votre
envoi.

Emballer et retourner a: Hewlett-Packard (Schweiz) AG

9, chemin Louis-Pictet
1214 Vernier/Geneve  



RENSEIGNEMENTS A FOURNIR HEWLETThp PACKARD

A compléter et a retourner avec votre calculatrice

ou votre batterie.

 

 

NOM DATE

RUE SERIE Ne

VILLE MODELE Ne
 

 

DEPARTEMENT (Code postal)

Indiquer s'il s'agit de [] chargeur batterie [J mauvaisaffichage [] autre (préciser)
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